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aan WOUTER BEKE
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Klimaatengagement welzijnssector  -  Energiebesparing gebouwen

Begin 2017 ondertekenden het Vlaams Energiebedrijf (VEB), toenmalig minister van 
Welzijn Vandeurzen en verschillende sectororganisaties binnen het domein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin, het klimaatengagement.

Allen dragen zij dertien verschillende engagementen mee. Een daarvan is het volgende:

“1. Voor alle bestaande gebouwen streeft de sector naar een jaarlijkse energiebesparing 
van 2,09% (a) tegen 2030. In 2020 wordt deze maatregel al een eerste keer 
geëvalueerd (naar analogie met het engagement van de Vlaamse overheid voor het 
eigen gebouwenpatrimonium (b)).”

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 374 van 3 maart 2020 gaf de minister aan 
dat hij enkel over potentiële besparingscijfers beschikte. We zijn ondertussen vier jaar 
verder sinds de ondertekening en de evaluatie zou bezig moeten zijn.

1. Wat is de jaarlijkse energiebesparing van de bestaande gebouwen in 2017 - 2018 - 
2019 - 2020? Graag de energiebesparing per jaar.

2. Via welke drie meest belangrijke ingrepen werd die jaarlijkse energiebesparing 
bereikt in 2017 - 2018 - 2019 - 2020? Graag de top 3 per jaar.

3. Wat stelt de evaluatie die door het VEB werd uitgevoerd? 

a) Wat zijn de ankerpunten van de evaluatie en met welke actoren zit men samen? 
 

b) Op basis van welke actoren evalueerde men? Met welke actoren zat men 
daarvoor samen? Welke speerpunten kwamen uit de evaluatie? Waar zal men 
bijsturen en binnen welke termijn?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 498 van 17 maart 2021
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Wat de jaarlijkse energiebesparing  van de bestaande gebouwen binnen de zorgsector 
betreft kunnen we gegevens vinden binnen twee databanken.

a. De globale cijfers komende uit de energiebalans van VEKA.
Deze cijfers komen uit de energiebalans die jaarlijks binnen VEKA wordt 
opgesteld. De energiebalans is gebaseerd op een reeks rapportageverplichtingen. 
De meest recente energiebalans die werd opgemaakt handelt over 2019. Voor 
2020 hebben we dus nog geen data. De data over 2020 worden in de loop van dit 
jaar in de energiebalans gegoten en geüpdatet op de link hierboven.
Dit is het overzicht van het totaal finaal energiegebruik per jaar in de zorgsector 
volgens de energiebalans:
2017: 9,76 PJ
2018: 10,36 PJ
2019: 10,34 PJ

Volgens deze gegevens steeg het energiegebruik in 2018 dus met 6,15% ten 
opzichte van 2017. In 2019 daalde het energiegebruik met 0,19% ten opzichte 
van 2018. In 2019 was het energiegebruik met 5,94% gestegen ten opzichte van 
2017.

b. Gekoppelde cijfers met de data binnen het TERRA-platform.
Deze cijfers maken een koppeling met de gegevens binnen TERRA. Om een 
adequate benchmarking te kunnen doen, waarbij je een beeld hebt van 
veranderingen in het patrimonium en externe randvoorwaarden die mogelijke 
wijzigingen in het verbruik kunnen motiveren, is een nulmeting noodzakelijk. 
Waarbij we op een bepaalde datum een foto maken van de context. 
Er is besloten om enkel de voorzieningen in de nulmeting mee te nemen die een 
VIPA-energiescan hebben uitgevoerd omdat enkel deze dataset zuiver genoeg is 
en de combinatie van deze data toelaat juiste conclusies te trekken over de 
gerealiseerde besparing.
VEB heeft de nulmeting recent (01/03/2021) afgerond. De validatie van de 
dataset is lopende.
De nulmeting betreft het jaar 2018 en zal als ijkpunt worden gebruikt om 
besparingen op af te zetten. 288 voorzieningen hebben voor 1.144 gebouwen 
bijkomende informatie voorzien voor de nulmeting. Validatie van die gegevens 
door VEB is lopende.
Door de bijkomende COVID-belasting voor de voorzieningen, hebben we de 
deadline voor aanvulling van deze gegevens een paar keer uitgesteld om 
maximale respons te verkrijgen. 
Uiteindelijk hebben van de voorzieningen die een energiescan hebben 
aangevraagd ca. 75% deelgenomen aan de nulmeting. 
De cijfers omvatten de energieverbruiken t.e.m. 2019. Voor 2020 hebben we dus 
nog geen data. Die verbruiksgegevens zijn eenvoudig nog niet volledig bekend. 
Het is pas na de meteropnames van 2021, dat alle verbruiken van 2020 bekend 
raken. (circa 1 jaar tussen elke meteropname)



2. Op basis van de data binnen TERRA kunnen we meegeven welke uitgevoerde 
maatregelen de grootste absolute energiebesparing brengen. Dit betreft alle 
maatregelen; (1)de maatregelen met een terugverdientijd kleiner dan 5 jaar die een 
voorziening binnen de 3 jaar na oplevering van de energiescan zelf moet financieren, 
(2) de gesubsidieerde maatregelen met een terugverdientijd groter dan 5 jaar. Een 
belangrijke kanttekening hierbij is dat de voorzieningen zelf in TERRA dienen aan te 
geven wanneer ze een maatregel uitgevoerd hebben. Hier kan dus door de menselijke 
factor een kleine afwijking inzitten met de realiteit. De cijfers bieden ons in ieder 
geval een goede indicatie.

a. 2017: regeltechnisch verwarming, dakisolatie, relighting
b. 2018: regeltechnisch verwarming, stookplaatsrenovatie, relighting
c. 2019: stookplaatsrenovatie, zonnepanelen, monitoring
d. 2020: zonnepanelen, stookplaatsrenovatie, relighting

3. Voor de stand van zaken van de nulmeting verwijs ik naar het antwoord op vraag 1.
Voor een evaluatie van de nulmeting is het wachten op de volledige validatie van de 
nulmeting om een evaluatie op te starten. Deze evaluatie zal nog voor de zomer 2021 
gebeuren. Uit deze evaluatie zullen acties volgen om het traject bij te sturen waar 
nodig.  
Deze evaluatie zal verder met de koepelorganisaties worden opgenomen in het 
periodiek koepeloverleg. 


